

□评论

桥栏杆变“刺客”，公共设施如何做到美观又安全



□评论员 朱文龙

近日，有上海市民发帖反映，浦东新区张东路张家浜桥护栏表面有玻璃纤维裸露，她的孩子触摸护栏时就被玻璃纤维扎了手，去医院后也无法完全清理掉，只能等待玻璃纤维自然脱落。栏杆怎么变成了“刺客”？负

责桥梁维保的工作人员给出的说法是，涉事护栏是采用玻璃钢材料建造的，这种材料时间久了容易老化，老化后栏杆表面就会“长出”玻璃纤维。

看来，材料的缺陷是“栏杆刺客”出现的重要原因。在相关新闻的评论区，不少网民纳闷，既然维保人员早就知道这个问题，为什么没有提前把这些隐患排除？毕竟，仅从媒体的调查来看，张家浜桥的栏杆在灯光的映照下，都“亮晶晶”反光了，巡查车开过去稍加

留神就能看到。若说维保人员看不见，有些站不住脚。

明知有隐患而没有及时排除，很可能是因为管理部门对玻璃纤维这样的“小隐患”不以为意。相对而言，玻璃钢老化出现玻璃纤维可能会伤及皮肤，但一般不会危及生命，也不会对桥面交通构成严重影响，维保人员很可能因此而对其视而不见。

城市安全隐患治理当然需要抓住重点，但这并不意味着可以“抓大放小”。对于“栏杆刺客”，同

样需要及时排除。当地既要对出现安全隐患的桥梁及时采取维修措施，也有必要扩大行动覆盖面，针对钢化玻璃的桥梁、楼宇幕墙等开展大面积排查养护，以避免类似事件的再次发生。

此事看似偶然，其实在当初选材时就埋下了伏笔。从报道来看，设计人员对于玻璃钢材料老化后产生的问题并非一无所知。但是出于对其轻质、耐腐蚀和设计灵活性等优势的青睐，就忽视了将来的安全隐患。

护栏本来是安全设施，却成了伤害市民的“刺客”，这也为城市公共设施建设敲响了一记警钟。设计人员和建设单位，在规划和建设城市公共设施时，需要一定的预见性，在选材时既要兼顾材料的功能性与美观性，也要重视公共安全以及后期维护保养等问题。美观与安全，当下与长远，都需要各方认真权衡，以精细化、系统化的城市治理找到平衡点，才能有效规避因为短视埋下安全隐患。

晚高峰的济南街头，一男子突发疾病倒地 热心市民跪地接力急救

记者 陈朕 济南报道

5月27日下午，济南情报员刘坚向齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站发来视频。下午5点30分左右，在济南英雄山美食城西侧的十字路口，发生了令人揪心又暖心的一幕。一名男子在骑电动车途中突然发病，倒在地上不省人事。紧急关头，多位市民挺身而出，跪在地上争分夺秒一起对倒地男子施救。

“男子突然就倒在地上不动弹了，五六个热心市民上前帮忙、查看情况。其中一个小伙是学医

的，他发现男子呼吸微弱后，就跪在地上为他进行人工呼吸和心肺复苏。”情报员刘坚告诉记者，事发突然且正值下班高峰期，他也上前帮助热心小伙一起对男子进行施救，周围群众也被这紧张又感人的场景所感染，有的第一时间拨打120急救电话和报警电话，有的协助维持现场秩序，为现场的抢救工作让出空间。

在持续三分多钟的抢救后，120急救车赶到现场。医护人员迅速接手，将发病市民抬上担架，紧急送往附近医院进行进一步治疗。

“跪在地上施救的小伙子是救人的主力，还有五六个热心市民轮番帮他。小伙子非常冷静，我们当时也没想太多，只想着上前搭把手，赶紧救人。”刘坚说，事后聊起来才得知，小伙是一位刚毕业的学医的大学生，“为这个学医小伙子点赞。我相信任何人遇到这种情况都会出手相助。”

“那个倒地的男子50来岁，小伙给他做了心肺复苏之后，他好像恢复了一些呼吸，不过仍然很微弱，希望他能够被抢救过来，一切平安。”刘坚说。



一名小伙跪地紧张施救。 情报员 刘坚 摄

编辑:蓝峰 组版:侯波

共建生态家园 责任重于泰山 体彩乐小星虎山自然科普教育基地建成

近日，以“青春同行 公益筑梦”主题活动为契机，由山东体彩支持建设的体彩乐小星虎山自然科普教育基地在山东泰山景区落成。基地融合自然科普与体彩元素，通过开展科普教育、调查统计、生态保护等项目，充分展示泰山丰富的鸟类多样性、生态习性和保护状况，提高公众对泰山野生鸟类及其栖息地认识和保护意识，丰富泰山世界自然遗产资源内涵，为守护泰山环境、共建生态美好贡献力量。

虎山自然科普教育基地以“乐小星”命名。乐小星是中国体育彩票的吉祥物，它以活泼可爱的形象，为整个自然科普教育基地注入了幸运与活力。乐小星虎山自然科普教育基地傍山而建，北望雄伟泰山，南观虎山瑶池，山水相映其中，景色秀丽如画，一经建成就已成为市民、青少年亲近自然、探索自然的热门“打卡地”。公众畅游在自然科普基地，可以观看12个以“树叶、小鸟、花草”为造型的鸟类户外科普装置，上面详细介绍了各种鸟类名称、特点、习性；也可以通过40幅专业鸟类摄影作品，近距离观赏海拔1200米以上的隼形目和雀形目鸟儿翱翔姿态；基地还有一座用数百个木片、竹筒松果搭建而成的“昆虫旅馆”，这个昆虫的小家能够帮助它们度过酷暑严寒……



大自然是最好的课堂，基地的建成，也为青少年走进泰山打开了自然之门，在自然教育的广阔天地里，通过研学、户外、观鸟、科普讲堂等形式，青少年可以在大自然中培养科普认知，进行自然探索与科学探究，让他们亲手触摸、亲眼见证、亲身体验自然的奥秘。

泰山被誉为“五岳之首”，是世界文化与自然双重遗产名山，是暖温带生物多样性最丰富的地区之一，森林覆盖率达95.8%，植被覆盖率达97%。据统计，泰山有鸟类374种、昆虫3000余种、古树名木18195株、高等植物1627种、哺乳类动物25种。杜甫“荡胸生层云，决眦入归鸟”的千古名句，生动描绘了远望泰山、群鸟归山的壮美景象，让后人在领略泰山雄伟的同时，也感受到鸟儿与泰山的和谐共生。“从鸟类保护辐射到保护整个泰山的林业生态环境，包括植物、昆虫，守护好这里的一草一木”。保护泰山生态环境，引导公众树立生态文明意识，促进人与自然和谐共生，是常年扎根在泰山深处林业工作者们的梦想，也是中国体育彩票作为国家公益彩票，在生态保护领域的不断探索。

共建生态家园，责任重于泰山。乐小星虎山自然科普教育基地的建成，为泰山生物多样性保护和发展提供支持，正是公益体彩助力共建美丽泰山、促进人与自然和谐共生的生动实践。未来，中国体育彩票将继续以公益之力守护绿水青山，以实际行动绘就生态文明美丽画卷，让公益之光走得更远、更亮、更出彩。 (刘凯)